



不怨母責——西漢 韓伯俞

◎ 蘇俊源

孝的故事(四)

看故事

西漢的梁地，有一位孝子，名叫韓伯俞，非常孝順母親，對於母親的話，百依百順。

平時母親對他的教育十分嚴格，只要韓伯俞不小心做錯事，母親就會用手杖打他，但伯俞一向不敢違抗，雖然很痛，總是忍受下來，不哭泣也不吭聲。

有一天，當母親打他時，他卻大哭起來，母親覺得很奇怪，就問他說：「以前打你，從不會哭，今天為何要大哭呢？」

他哭著說：「以前母親打我，覺得很疼，知道母親還年輕力壯。今天母親打我時，覺得不疼，知道母親氣力漸漸衰弱，身體也衰老了，所以感到非常悲傷，不知不覺就哭出來了！」這件事情傳揚出去後，大家都稱讚他，說他是一位孝子。

明道理

母親自懷胎開始，就要忍受許多的不方便，爲了孩子在肚子內有足夠的營養，以及出生後，能有足夠的經濟來撫養、教育，父母親都要卯足全力，加倍辛苦去賺錢。在成長的過程中，爲了將來讓我們在社會上有立足之地，所以在教導上，難免比較嚴格，時或有打罵的行爲，這都是爲了讓我們有正確的觀念，所使用的特別手段。

雖然目前的法令，不准有虐童的行爲，然而小孩子應該體諒父母親「愛之深，責之切」的苦心，不要使父母親的愛心，變成親子之間的障礙，那就可惜了

孔子在《論語·里仁篇》說：「父母之年，不可不知也，一則以喜，一則以懼。」對於父母親的年齡，以及其身體的健康狀態，是身爲子女的人應該要關心的問題，趁其身體還健在，就要趕緊盡孝道，以免有「樹欲靜而風不止，子欲養而親不在」的情況發生。